从"宠孙辈"到"宠邻居"

"宝藏外婆"

织出最美的友

走进海曙区高桥 镇青年才郡小区自治 站,毛笔书写的"学 院社区徐嘉玲等老 人钩针作品"横幅映 入眼帘。横幅下的 长桌上,满是色彩鲜 活、样式新潮的钩针 作品:既有蕾丝坎 肩、小背心等精巧钩 针服饰,也有花卉、 小动物等灵动造 型。鸭子黛西、菜 狗、露露兔、孙悟空 等热门 IP 形象格外 吸睛,不仅引大人驻 足,更让孩子挪不开 脚,有小朋友笑着说: "比潮玩店还好逛!"





## 七旬老人网上自学教程 是外孙女眼中的"宝藏外婆"

这些作品大部分由社区手工达人 徐嘉玲制作。

徐嘉玲今年76岁,年轻时随家人辗转陕西、四川等地,退休后,为了帮女儿带外孙女,才安居在青年才郡小区。

织毛线的手艺是年轻时便学会的。"小时候家里条件不宽裕,织出来的毛衣手套拿出去卖也能贴补家用。"后来她上班后,便再也没有做过这些。

直到退休来到宁波,外孙女开始上 幼儿园,徐嘉玲才空出手来重新捡起了 这些爱好。

从外孙女的毛衣、帽子开始,她渐 渐开始提高难度,墙上挂的画是她绣 的,柜子的装饰物是她做的,花瓶里足 以以假乱真的毛线花是她钩的……

家里被装饰得生机满满,外孙女也喜欢,徐嘉玲就更"沉迷"了,时常废寝忘食地做手工制品。

后来外孙女上了学,带同学来外婆家玩时,同学们总能拿到外婆织的小玩具。有些同学还想要"定制款"。迪士尼同款、Labubu、蔬菜精灵,徐嘉玲在孩子们的七嘴八舌中接触到了这些知名IP形象……

为了满足外孙女和同学们的"小要求",徐嘉玲在网上自学教程,网上没有的,就看着样式自行构思。慢慢地,徐嘉玲的作品越来越时髦,她也成了外孙女和同学们共享的"宝藏外婆"。

### 从家庭到社区 她成了邻居们眼里的"巧手老师"

在宁波,"高能量"的徐嘉玲根本闲不下来。除了带孩子、做手工外,她还自学书法、加入社区合唱团。而她的手工特长正是合唱团团长谢慧毅发现的。"那时候看见她经常在排练的空档期钩毛线,后来参观了她家,家里全是各种各样的毛线、刺绣作品,太震撼了。"谢慧毅告诉记者。

"你这手艺厉害啊!我看我们小区很多人喜欢玩钩针,要不要告诉社区,给大家开个公益课?"团长的一句话,让徐嘉玲又充实了起来。找花样、购材料,虽然徐嘉玲一直说:"我可不是当老师,很多针法大家互相交流、互相借鉴而已。"但这份热情被邻居们和合唱团的队友们看在眼里。

学院社区也给了他们大力的支持。今年9月,在高桥镇社会组织(党

群)服务中心、高桥镇社会工作站及高 桥镇慈善分会的指导下,学院社区为居 民徐嘉玲阿姨举行了一场温馨的"巧手 工作坊指导老师"授聘仪式。仪式后,徐嘉玲还带着邻居们一起做起了"旧物 改造"。在她们的巧手下,原本废弃的 帆布包被绣上精美图案,变成独具匠心 的艺术品;零碎的毛线则被编织成可爱 的小玩意儿,焕发出新的生命力。课后 阿姨们都背上了自己亲手制作的独一 无二的"奢侈包"。

合唱团每位团员也收到了徐阿姨的礼物,是一个钩针编织的挂脖手机套,有的上面坠着漂亮的小蝴蝶,有的则连着鲜花,每一个配色、设计都不一样,一眼就看出徐嘉玲的用心。她说,用自己的手艺能帮到大家,比啥都强。

记者 王昱汀 通讯员 王倩雯

在鄞州区横溪镇,提起镇中心卫生院五官科的任明 医生,居民无不竖起大拇指。从青涩的卫校毕业生,到 如今能独当一面的主任医师,任明从纷杂的日常病痛 中,为乡亲们筛出许多关乎性命的重疾,也化解了数不 清的小病之苦。他将三十多年的岁月,奉献给了这片生 他养他的土地。

# 扎根基层三十余载 **这位医生仁心守护**

## 山区居民健康

#### 从小医生到顶梁柱 他与卫生院共同成长

1994年,从宁波卫校临床医学专业毕业后,任明便来到了横溪镇中心卫生院。"当初科室就一名医生,每天门诊也就十几个人次。"任明回忆道,条件的简陋并未消磨他的热情,反而坚定了他扎根基层的决心。

如今,科室已发展成为拥有3名医生、2名专科治疗护士的成熟团队,日门诊量超百人

次,成为医院的重点科室。诊疗设备也从最初的一台裂隙灯,发展到拥有验光仪、非接触眼压计、眼底照相仪、干眼治疗仪、眼B超、耳鼻喉科内镜系统等先进设备。

任明本人,也如同这科室一样,在岁月的磨砺中,从一名小医生成长为基层医院为数不多的主任医师,成了科室的顶梁柱。

#### 硬拉着同村乡亲去检查 他帮对方"捡回一条命"

基层医生面对的病种繁杂, 更需要一双善于发现的眼睛和一 份敢于负责的担当。十多年前的 那次经历,至今仍被当地群众津 津乐道。

那时,一位同村患者颈部肿 块多次治疗未见好转。偶遇任明 时,任明敏锐地察觉到异常,高度 怀疑问题出在鼻咽部。任明硬拉着他去检查,鼻内镜和CT检查后,立即为其进行了活检。病理报告证实了任明的判断:鼻咽鳞状细胞癌。任明立即为他联系了上级医院。这位同乡经对症治疗后,病情得到有效控制,十多年过去了依然健康。

#### 深夜止血与"眩晕克星"平凡岗位上的多面手

山区就医不便,作为基层医生,随时都要做好应对突发状况的准备。一年冬天,都大半夜了,任明接到医院总值班电话,一位老年患者鼻出血不止。他二话不说,立刻从家中赶到医院。检查发现,患者因高血压未规律服药,加之天气寒冷,导致血管破裂,出血量很大,在鼻内镜下一时难以找到明确出血点。任明果断采取前鼻孔填塞止血,并给予对症治

疗,直到出血逐渐减少。经过3天 鼻腔压迫,鼻出血终于止住,避免 了转诊大医院的奔波之苦。

基层医院不像大医院分科那么细,面对的病种繁杂,任明知道成为一名多面手的重要性,为此,他从未停止过学习。5年前,他注意到不少头晕、眩晕的患者,长期在内科治疗效果并不好,通过学习和实践,他带领科室开展了针对耳石症的诊治。

#### 为了那份沉甸甸的信任 他从没想过要离开

作为横溪本地人,任明对这 片土地和乡亲有着深厚的感情。 "从医时间长了,认识的病人多 了,来找我看病的都很相信我。"

这份沉甸甸的信任,是他三十多年如一日坚守的最大动力。 "乡亲们这样信任我,我更有义务 为他们提供更好、更优质的医疗 服务。"看到病人病情好转,他发自内心地感到高兴,也从中体会到工作的价值和快乐。所以这么多年,尽管身在基层医院,但他从未考虑过离开。

三十多年,青丝变华发,不变的是医者仁心。

记者 程鑫 通讯员 郁陈娜 文/摄



任明给患者做检查